

今年前4个月,江门进出口同比增长12.3%

RCEP+跨境电商 打开江门货“出海”新航道

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋
通讯员 江关宣 谭耀广

根据江门海关统计,今年前4个月,江门市进出口值为584.4亿元,比去年同期(下同)增长12.3%;增速高于全国、全省平均水平,全省排名第六。其中,出口482.5亿元,增长14.9%;进口101.9亿元,增长1.1%。江门市外贸实现稳步增长。

记者近日采访时了解到,外贸的稳步增长凸显了江门抓住《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)机遇拓市场的成果,江企增强自主品牌打造的成效以及当地各部门服务的优化,多方合力推动“江门制造”扬帆远航。



“江门号”中老货运班列首发



金莱特销售团队在广交会直播间与客户线上互动

A / RCEP生效打通新市场

根据江门海关数据,今年前4个月,江门市对主要贸易伙伴进出口均实现增长。其中,对RCEP贸易伙伴进出口124.5亿元,增长18.4%,占同期江门市进出口总值的21.3%。值得一提的是,对RCEP成员国韩国进出口21.3亿元,增长59.5%,增幅较大。RCEP的生效让江门企业迎来了拓展海外市场的新机遇,“真金白银”的利好正在兑现。

日前,联新(开平)高性能纤维有限公司一批价值126.9万元的轮胎帘子布的货柜顺利登上了发往日本的货轮。记者了解到,江门海关所属开

平海关为该企业的这批货物签发了RCEP原产地证书,让这些货物获得关税减免。这也是开平海关今年以来为企业签发的第66份RCEP原产地证书。

联新(开平)高性能纤维有限公司的产品远销东盟、日本、韩国等RCEP成员国。“日本是我们公司最大的出口市场,RCEP实施后,日本关税税率从3.5%立即降至3.3%。”联新集团关务主管卢卓勋高兴地说,“4月1日开始,关税税率进一步下调到3.1%,让我们的产品更有竞争力,使我们订单更有信心、更有底气。”



江门海关所属高沙海关关员在码头查验企业急需原料

B / 畅通对接RCEP伙伴“物流链”

抢抓机遇,搭建硬联通。今年3月16日,“江门号”中老国际货运班列正式开通。当天,该趟班列运载35个标准集装箱货物奔赴老挝,主要为家具、小家电、生活日用品、大宗电器以及建材等货物,其中就有鹤山联塑实业发展有限公司的一批管材货物。该公司负责

人介绍,相比于海运和陆运,目前铁路运输效率较高,能够大幅降低企业物流成本。“接下来企业将积极抢抓RCEP红利,面向东盟开拓国际市场。”

记者了解到,第二趟“江门号”中老国际货运班列5月21日发出,体现了江门推动其实现常态化运行的决心。

江门北站相关负责人表示,目前江门通过江门北站与盐田港、高栏港、南沙港等三个港口对接,加上中老班列,形成了较为完善的对接RCEP贸易伙伴物流格局,为江门企业紧抓RCEP红利先机,进一步开拓国际市场提供了安全高效的物流保障方案。

C / “江门造”自主品牌走红海外

从今年前4个月外贸数据来看,印刷电路、摩托车、塑料制品等主要出口商品基本保持增长。记者注意到,一批江门企业的自主品牌产品正在国际市场上“开疆拓土”。

位于江门的广东金莱特电器股份有限公司深耕小家电行业20多年。近年来,不少健康概念产品在海外市场上走俏,

金莱特提出发展自主品牌“KENNEDY”的战略,瞄准健康小家电细分领域,利用技术优势进行创新延伸,陆续推出了智能空气净化器、消毒灯、衣物消毒盒等产品,深度开拓海外市场。

金莱特抢占海外市场的产品各具特色,迎合了不同市场消费者的需求。其中一款空气

净化器,除了具备传统的空气净化功能,还具有消杀新冠病毒的能力,灭活率达99%。

今年一季度,该公司净利润同比增长67.34%。该公司海外市场部经理曾晓燕表示,公司通过推出品牌发展战略,推动企业从“产品出海”到“品牌出海”,进一步扩大在国际市场上的影响力。

D / 服务优化外贸更便利

日前,在江门高沙港,装载着洗衣机窗玻璃等生产物资的进口集装箱正从货船上卸下。该批货物运用“船边直提”模式,下船后直接提离码头,30分钟就直达江门金羚集团有限公司的生产线。

江门金羚集团有限公司是一家生产洗衣机、空调、电风扇等家电的生产企业,目前产品出口60多个国家和地区。公司不仅是重要的外贸主体,还是家电制造业产业链的重要一环。为帮助企业稳住供应链,保住出口订单,江门海关所属高沙海关优化工作流程,运用“船边直提”模式进一步提高通关效率。实现企业申报、货物卸船、查验放行、装货提离等环节的无缝对接。

金羚集团报关主管伍世豪说:“‘船边直提’模式让我们无需查验的货物可在报关单放行后直接提离码头,减少了进口货物在港区重复装卸、运输和堆存等环节,我们急需的生产物资实现了车船直取。”据悉,今年1月

至4月,该企业使用“船边直提”模式通关达到60个标准箱,货物重量为384.05吨。

企业在国际市场竞争力的提升,离不开当地相关部门优化服务、提高贸易便利度的努力。近年来,江门市大力推进大广海湾保税物流中心(B型)建设,依托新会港天马港区(国家一类口岸)的航运、停泊、装卸、运输配送等交通便利优势,为企业提供一站式港口、仓储、清关、物流配送等服务,使企业在货物进出口环节减少物流成本。

而江门海关也巩固提升压缩整体通关时间工作成效,推广“提前申报”“两步申报”通关模式,实施“免到场”“零接触”验放、“边掏箱边查验”“监管放行+快速验放”等模式,为企业提供稳定合理的通关预期,压缩企业通关成本。江门海关连续两年进口通关速度居全国海关首位,今年前4个月关区进口整体通关时间继续保持全国海关首位。

E / 江门货触“电”卖全球

作为实现本地特色产品“卖全球”的重要手段,近年来跨境电商成为江门外贸发展的新业态和新的增长点。

数据显示,至目前为止,今年江门市申报跨境电商进出口货值同比增长超7倍,出口商品主要为家居用品、服饰、水龙头。

其中,广东华艺卫浴实业有限公司的11600套水龙头就以跨境电商出口海外仓模式顺利通关,运往企业设在美国的海外仓。该公司业务经理周雪芳介绍,去年开始该公司开始尝试跨境电商这种外贸新模式,在跨境电商平台的出单很理想,产品在

平台销售的排名不断上升。今年因应各种不稳定因素,该公司运用“跨境电商出口海外仓”模式,缩短出货时间,实现交易后从海外仓直接送达购买者。

江门市商务局相关负责人表示,今年江门将加快推进跨境电商综合试验区建设,建设一批跨境电商集聚园区,积极引导转型升级基地申报“产业集群+跨境电商”试点,培育跨境电商自主品牌,大力发展外贸新业态新模式。支持企业建设海外仓,引导中小企业使用公共型海外仓。

珠海拱北街道茂盛社区党委书记杨斌:

做好群众知心人

羊城晚报记者 郑达

缓缓流淌的鸭涌河隔开了珠澳两地。若从澳门的青洲回望,便可看见一尊名为“红船扬帆”的雕塑,这尊雕塑位于珠海茂盛围社区党群服务中心的初心广场上。杨斌的一天往往从这里开始。

杨斌是个大忙人,街坊喊她“斌姐”,也会经常把她比做挂帅出征的“穆桂英”。“穆桂英”常常穿着红马甲走街串巷,专帮群众解难题,就连附近的澳门街坊听到她的大名也会竖起大拇指。

杨斌现任珠海拱北街道茂盛社区党委书记、居委会主任,在基层工作近30年,曾先后获得广东省“先进社区工作者”“广东省百名优秀社区党组织书记”“广东省劳动模范”“全国优秀党务工作者”等荣誉称号。

▲拱北街道茂盛社区党委书记杨斌 受访者供图



B / 把党群服务中心建成群众的“家”

茂盛社区党群服务中心里有不少零食,有居民来了,杨斌就会提前拿出来招待大家,而居民也不客气,把这里当成家一样。

让居民把党群服务中心当成家可不是件容易事儿,杨斌走街串巷、上门入户,花了不少心思,“作为一个居委会书记,我和居民的距离只有一道‘门槛’,想要做好社区工作,就必须跨越这道‘门槛’,走入居民家中了解情况”。

香港居民兰姨就是杨斌“走”出来的“铁粉”,社区的活动几乎都能看到兰姨的身影。“一开始他们对我这么热情我反而还有些害怕,这种关怀让我误以为他们另有企图。”70岁左右的兰姨性格腼腆,不善于跟人打交道,提起杨斌就打开了话匣子:“后来通过一系列活动,发现他们是真心真意为我们服务的,我生活中一些不太方便的事儿,他们都会主动询问帮助。”

“之前居民散步都很少走这里的,现在他们都有意无意地往这边走。”除了环境原因,热情的杨斌和丰富的社区活动让党群服务中心逐渐成为大家聚集的地方。“除了初心广场,我们还打算

打造同心广场,针对澳门居民较多的情况,特意邀请了澳门设计团队,到时候会更热闹。”杨斌说。“我喜欢和社区居民打交道。老一辈人都很有爱心,也很支持我们社区的工作,常常能给出金点子。年轻人接受新事物快,能弥补我们工作中的不足。”杨斌说,“这些都有助于我把基层的一些想法付诸实践,为社区带来一些变化,实实在在为群众做些事,哪怕是一件微不足道的小事,只要能够解决大家的困难,都令我非常有成就感,也是莫大的幸福和骄傲。”

C / 面对疫情雷厉风行

对待街坊,杨斌春风化雨;面对疫情,杨斌表现出了雷厉风行。

2020年农历大年三十,由于新冠肺炎爆发,杨斌接到通知,迅速回到工作岗位,投入疫情防控工作。

大年初四下午5点,忙了一天的杨斌接到新任务——前往珠海澳大桥报到。“到了大桥后,才得知我们要对从港澳回来的旅客进行分流登记,我们三个人一次要负责40名旅客的登记工作。”没有时间做任何准备,面对一个又一个过关团队,杨斌冷静指挥,

后,口岸工作人员对杨斌三人竖起大拇指:“你们三个人顶了我们几十个人的工作量!”

杨斌的辛苦,居民看在眼里,他们自发成立了51人的小区义务防护队,港澳居民也参与其中,协助小区进行人员管控、环境消毒、围栏点检查等工作。

与疫情相关的工作,杨斌一直持续到今年4月才告一段落。有人问,第一时间面对疫情怕不怕?“没时间多想,只有责任和使命。”杨斌说,时至今日,她仍记得2020年年初四夜里回到办公室吃的泡面,“那碗面特别香。”

江门中石化开展 应急救援技能联训

为普及应急救援知识和安全管理常识,提升应急队伍和经营管理部部门的应急救援和安全管理能力,5月20日,江门中石化联合江门蓝天救援中心,组织了联合应急救援技能联训,加强了员工对自然灾害的自救、互救知识,确保遇险能及时施救,把灾害损失降至最低。

通过本次联训,广大员工进一步增强安全防范意识,提高了对突发事件险情的救援能力,为企业安全发展筑牢安全防线。(文/图 尹剑羽 彭丽惠)



江门中石化联合江门蓝天救援中心开展应急救援技能联训

专项债券引活水 乡村振兴谱新章

中山市南头镇人民政府与交通银行中山分行全面启动乡村振兴暨专项债券业务合作

5月24日,中山市南头镇人民政府与交通银行中山分行举办乡村振兴暨专项债券业务合作启动仪式。中山市南头镇、中山市委办、中山交行有关领导、南头镇下属各村委书记出席活动。

中山市南头镇人民政府与交通银行中山分行签订乡村振兴合作协议,南头镇人民政府与

南头镇各村委签署乡村振兴目标责任书,全面推动南头镇乡村振兴工作。交通银行中山分行将为南头镇提供包括农村三线整治工程、农村四小园建设,乡村旅游配套设施等“专项债+”全生命周期金融服务,为南头镇推动乡村振兴实现高质量发展注入更多金融“活水”,与南头发展同频共振。(刘其)